服务农业/做农民的朋友

2016/6/9 星期四 本版责编/王平 每周四出版 B1-B4

[先锋观点]

生猪出栏价格 出现小幅下跌

来自天津市畜牧主管部门的 监测数据显示,目前生猪出栏价 格已经出现下降,虽然降价幅度 不大,但却释放出一个信号,猪肉 价格已经达到峰值,价格不太可 能再度攀升。为此,畜牧专家提 醒养猪户,现阶段大规模开展母 猪补栏已不可取,仔猪补栏也已 过最佳补栏窗口期,购买高价母 猪、仔猪必须谨慎。天津市畜牧 主管部门对本市25个规模猪场 监测数据显示,一季度仔猪存栏 2.24万头,同比上涨11.19%;后备 母猪 0.17 万头,同比上涨 0.18%。一些养猪大户介绍,他们 已经从2015年第四季度开始补 栏母猪和仔猪,使生猪存栏数量 已经出现逐步增加的态势。

扎实推进渔业油价 补贴政策调整落实工作

国家财政部、农业部关于调 整渔业油价补贴政策调整视频会 议之后,安徽省政府高度重视,及 时召开专题会议讲行研究部署。 省财政厅、省农委密切配合,研究 制定实施方案, 报经省政府同章, 干3月初印发了"安徽省渔业捕 捞和养殖业油价补贴政策调整实 施方案"。为了进一步推进油价 补贴政策调整的有效落实, 日 前,省农委、省财政厅又联合召开 了全省渔业油价补贴政策调整推 进工作视频会议。省财政厅,省 农委主要领导出席会议,并对推 进政策调整落实工作提出进一步

盘锦市特色民宿"百村万 张床"工程正式启动

近日,辽宁盘锦市旅发委组 织各区县、经济区乡镇领导、村书 记、民宿带头人等100多人开展 了首批"南学石庙子、北学二创" 实地考察活动,推广民宿发展经 验,让特色民宿成为盘锦市乡村 旅游新亮点。由此,盘锦市特色 民宿"百村万张床"工程正式启 动。2016年盘锦市迎来了旅游 产业全面发展的一年,盘锦的发 展进入了"旅游模式",红海滩、芦 全省、全国有了独具特色的感召 力和影响力。年初,国家旅游局 正式批准盘锦市为辽宁省唯一进 人全国首批全域旅游示范区创建 城市名单的城市,同时,也是辽宁 省唯一的创建中国国际红海滩湿 地特色旅游目的地城市。

乡村博物馆:为时代留住乡愁

[封面人物观点]

杨樗

知名媒体人 《中国社会科学报》专栏作者

[核心提示]

乡村文化景观保护是一项系统工程,最大的挑战是人们尤其是村民对当地文化景观的认知和珍 惜程度。在这一点上,乡村博物馆可谓村民的文化管理组织,是乡村文化景观保护的一种持续的内 生机制.培养村民对乡村文化的认知.使其真正成为乡村文化的拥有者.增加其对乡村文化的自豪 感,只有文化持有者的觉醒才能使乡村文化景观真正得到保护、传承和永续利用。

文化景观是大自然与人类的共同作品。在 大规模城市化之前,乡村是主流的社区组织形 式,也是人与自然结合最紧密的地方,形成了具 有地域特色的文化景观。乡村文化景观由生产 经济、历史遗产、传统聚落、建筑民居、田园风 貌、生活文化(如语言、服饰、习俗等)等要素构 成,反映出该地区的文化体系和地理特征。

从学科意义上讲,文化景观是一个地理学 概念。自20世纪80年代以来,随着文化人类学 界对人与环境互动关系的关注,环境考古和是 观考古学相继发展,文化景观作为专门的遗产 门类于1992年被纳入《世界遗产名录》中.调和 了《保护世界文化和自然遗产公约》中文化遗产 与自然遗产截然分离的局面。文化景观在世界 遗产体系中甫一出现,就成为遗产保护和利用

在乡村博物馆建设的操作层面,比较具体 的规定体现在"六枝原则"中,它首先强调了社 区居民对文化具有所有权,即"村民是其文化的 拥有者,有权认同与解释其文化","文化的含义 与价值必须与人联系起来,并应予以加强","博 物馆的核心是公众参与,必须以民主方式管 理":其次强调社区文化资源的永续保护和利 用,如"当旅游和文化保护发生冲突时,应优先 保护文化",同时,"促进社区经济发展,改善居 民生活"

自上而下的支持将给村落文化景观保护带 来快速有效的改观...但可持续的保护则依靠当 地居民在思想认识层面的提高和行动上的积极 配合和主动参与。学者徐坚认为,"真正的社区 博物馆应该和社区考古学、乡村档案、聚落史等

乡村博物馆建设长期缺席

的新热点。在各类文化景观中,大量存在的、反 映地域特色的是乡村文化景观,而这一文化景 观正在面临破坏与消逝

乡村在几千年的社会中滋养着整个社会的 发展,是中国社会的根基。这里留存了大量的 传统文化基因,在老宅、祠堂、牌坊中,在片砖只 瓦、门楣题字上,都反映着一方的风气和教化, 折射出深厚文化底蕴的滋养:从村民独特的生 产方式上,也可以看出祖辈先民与自然和谐相 处的生存智慧。在快速城市化过程中,乡村的 人力、物力大量向城市单向集中,造成了"乡村 的衰落",使得乡村成为"落后"的代名词。目 前,乡村文化景观破坏主要表现在几个方面,一 是乡村"空心化"带来的村落文化景观消逝的危 险,二是乡村旅游中乡村文化景观面临同质化

乡村价值需要"自我发现"

观念结合在一起"。因此,提高村民对村落文化 的认知首先要开展村史写作计划,在专家的指 导下,村民自己书写本村历史,认识自己的文 化,以增强文化自豪感

其次是持续开展村民文化教育活动。村民 对长期居住生活的地方可能会毫无新鲜感,更 不可能站在更高的层次观察当地文化景观的独 特性。就建筑而言,比较有地方特色的建筑,如 吊脚楼、围屋、粉墙黛瓦的江南民居、窑洞、蒙古 包、桦树皮帐篷等,每一种建筑都是一种文化景 观。而当地居民却未必知道他们朝夕生活的破 旧建筑与钢筋混凝土的现代建筑相比有哪些优 势。不能全面认识他们的文化景观的价值,往 往会带来无意识的破坏行为,即使在梭戛这样 发展多年的生态博物馆中,村民仍然在放弃原

和被破坏的危险,三是乡村城镇化带来的文化 景观破坏。保护村落文化景观就是保存社会文 化的根基、保持地域文化的多样性。

乡村文化景观保护是一项系统工程,最大 的挑战是人们尤其是村民对当地文化景观的认 知和珍惜程度。在这一点上,乡村博物馆可谓 村民的文化管理组织,是乡村文化景观保护的 一种持续的内生机制, 培养村民对乡村文化的 认知,使其直正成为乡村文化的拥有者,增加其 对乡村文化的自豪感,只有文化持有者的觉醒 才能使乡村文化景观直正得到保护,传承和永 续利用。目前,新博物馆学理念在中国的实践 已经形成生态博物馆和城市社区博物馆两种格 局,但对于大量存在的传统村庄,新博物馆学的 实践还未真正触及。

有的特色民居,在生态博物馆内部建立起钢筋 混凝土结构的现代建筑,无形中破坏了景观的 整体风貌。可见,让村民认识自己文化的价值 是一项艰难的任务

最后是让村民"走出去",了解国内外村落 景观保护状况,建立起对自己文化的自豪感,增 加村民对现代城市景观和城市文化的了解,增 加对文化多样性的认识,改变他们对农村文化 就是落后文化的固有看法。乡村文化景观除了 蕴含传统文化的因素外,乡村作为与城市相对 应的概念, 越来越多地包含了人们对城市化, 城 市生活方式的反思和对乡土文化的重视。乡村 文化景观、乡土文化已经成为一种独特的文化 资源,村民对这一资源越珍视,在未来越会得到 更多的回报。

发展与保护之间的矛盾亟待解决

乡村文化景观与其他文化遗产一样,似乎 呈现出矛盾与背离:经济落后使独特的乡村文 化景观得以保存:旅游利用乡村文化景观推动 经济发展,却难免对文化景观的独特性和完整 性造成破坏。事实上,旅游开发者与村民既是 利益共同体,又存在利益冲突。旅游开发者强 调经济收益,当地文化景观仅被当作资源加以 利用 而不顾及地方经济与文化的可持续发 展。因此我们会看到,在旅游经济促使下有许 多过度消费等行为,如傣族聚居的旅游区人们 每天都过泼水节,许多地方都以建立水车作为 乡土的标志……其实,这些做法恰恰破坏了文 化资源的稀缺性,削弱了文化景观的真实性,同 时也造成许多文化同质化的问题。

在旅游经济中,村民因为对自身文化缺乏 足够认识,往往无意识地让渡其文化权利,而不 能成为文化景观的真正拥有者和文化解释者, 他们也并不知道,这些行为已经侵害了他们的 文化和长久的经济效益。在乡村博物馆建设 中,整个村落将是一个活态的博物馆,当地居民 是各种活动的主导者,他们真实地生活其中,他 们的生活、居住环境、生产方式都是文化景观的 一部分,吸引游客参观只是文化景观的副产品, 而乡村博物馆可信赖的真实性反而会持续吸引 参观者的到来

乡村保持传统文化与当地经济发展似乎天 然存在着矛盾,这一方面源自无秩序的旅游开 发.另一方面则来自村民本身。在梭戛生态博 物馆的试验中,人类学家发现,受益情况不同的 人群态度也不同,"经济利益是放在第一位的, 文化保护与否对他们来说并不重要"。重视短 期利益,对文化保护、长远利益的维护缺乏远 见,仍然是影响乡村博物馆发展的重要阻力 因此,持续的人力资源投入和专家指导是乡村 博物馆成败的关键问题之一,从而避免在法国 早年生态博物馆建设中出现的"克勒索蒙特索 现象,

值得注意的是,保护当地的文化景观不是 保护落后的文化面貌,乡村博物馆的设立应该 注重资金和专家人力的持续投入,保证村民经 济文化生活的正常运转,避免村民陷入对短期 经济效益追求的误区之中。在乡村博物馆中

居民保持传统的生活方式从而放弃选择其他生 活方式,为维持文化多样性作出了贡献,社会对 其进行必要的补偿也是应尽之义。

村落文化景观是人类世代创造的成果,现 代人类的互动仍在改变、影响和塑造着已有的 文化景观,为这些景观添加时代的印迹。当然, 时代在发展,研究者无权要求当地居民机械地 保持某种生活方式,但要帮助村民意识到他们 生活的本身以及他们生存的环境所具有的价 值,让他们有意识地记录这些景观,为后代留下 永久资料,为明天而记录今天。同时,保持村落 文化景观良好的文化风貌、历史风貌,抵御因旅 游开发或片面的经济发展带来的负面影响,减 少人为破坏,为乡村留住持续发展的核心资本, 为时代留住乡愁



面/向/郊/区 服/务/农/业 做/农/民/的/朋/友